
Aufgabe 21.16

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie die Differenzialgleichung(1+y2)dx+xydy= 0 !

Lösung:

(1+y2)dx=−xydy

Trennung der Veränderlichen:
dx
x

=−
ydy

1+y2 =−
1
2

d(1+y2)

1+y2 bzw. x= 0 (ist Lösung)

ln |x|=−
1
2

ln(1+y2)+ lnC, C> 0

ln |x|+
1
2

ln(1+y2) = lnC, C> 0

|x|
√

1+y2 =C, C> 0

x2(1+y2) =C, C≥ 0 (C2 wiederC genannt, Fallx=0 (siehe oben) durchC=0 eingeschlossen)

Die implizite Darstellung ist ausreichend, da in der Aufgabenstellung nicht gesagt ist, dass eine
Funktiony(x) oderx(y) gesucht ist.)
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